

南博会 激发区域合作勃勃生机

李有军 马敏璐 郭雪艺



云南的6月注定是热闹的！南博会的盛大开启为云南带来了山东、上海、宁夏、陕西等地的朋友，同时也吸引了马尔代夫、印度、缅甸等世界友人。31个国家和地区的36位部级高官、42位省市市长，28位驻华使节、总领事，以及国际组织负责人共440余名外宾以及国内27个省（区、市）政府和12个国家部委、18家央企、100余家民企、十余个金融机构等500余人齐聚云南；售出门票创历届展会之最；参加集中签约的项目共299个，签约总金额3361.33亿元人民币；GMS金融合作论坛上达成推动国际金融开放等共识。

云南省副省长高树勋表示，办好南博会暨昆交会，既是我国“亲诚惠容”周边外交理念的具体体现，也是加快“一带一路”建设、推动区域贸易平衡、促进地区繁荣发展的一项重要举措，为我国全面深化与南亚、东南亚地区的多边外交、经贸合作和人文交流提供了核心载体和广阔平台。

GMS经济走廊省长论坛——构筑紧密积极长期伙伴关系

由云南省政府主办、亚洲开发银行协办的“GMS（大湄公河次区域）经济走廊省长论坛”亮相南博会，来自次区域6国20余个省（市、府、邦）的负责人，以及亚洲开发银行及有关机构的代表参加了此次论坛，就加快互联互通建设，提高通关和运输便利化水平；推动政策沟通和规划对接，促进经济走廊经济快速发展；推动园区合作，促进次区域产业升级等问题展开对话和讨论。作为GMS经济合作框架下省、市长密切合作的平台，论坛以“建立更加紧密和积极的长期伙伴关系”为主题。

GMS省长论坛于2008年在云南创建。在举办了3届后，由参与国轮流主办的省长论坛曾一度中断，在中方的倡议下，省长论坛今年得以恢复举办。此次论坛上，与会各国代表们感谢云南省让这一重要的交流平台重获生机，并抓住机会展示自己的省份及其在GMS中发挥的作用。互联互通、贸易与投资是论坛的主要话题。

越南老街省人民委员会主席尹文享说，越南老街省是越南和东盟各国与中国西南地区、尤其是昆明—老街—河内—海防—广宁经济走廊的重要商贸桥梁，目前其口岸出入境检验检疫现代化设备不断提升，通关便利化水平逐步提升，贸易总金额逐年增加。老挝琅勃拉邦省委书记兼省长坎平说，琅勃拉邦已经开通了到次区域许多国家的航线和国际长途巴士服务，还积极组织文化展与演出等活动，旅游发展还有很大的潜力。“我认为要集中力量解决在跨境方案执行中出现的问题，如加强城市开发、物流升级、开发多模式交通运输系统，消除货物、人员跨境流动中的监管障碍。”亚洲开发银行东亚司副司长梁小萍说，“泰方希望推动整个地区内的中小型业务合作，成为推动经济增长，提高小型社区生活的引擎。”泰国内政部部长任副秘书长沙迈特瑞·茵素萨特说。



图①：大湄公河次区域金融论坛
图②：云南本土展馆里人流如织
图③：“彩云南·梦想家园”创意大赛启动仪式上3D眼镜吸引体验者
图④：小雨没有挡住大家对南博会的热情

论坛就加快互联互通建设，提高通关和运输便利化水平；推动政策沟通和规划对接，促进经济走廊经济快速发展；推动园区合作，次区域产业升级等议题展开讨论，并通过了大湄公河次区域经济走廊2015年省长论坛7条共识。

GMS金融合作论坛——达成推动国际金融开放等共识

GMS金融合作论坛在南博会上又是一台重头戏。着重于抢抓国家“一带一路”战略机遇，落实中国与GMS国家领导人达成的共识，推动构建昆明区域性国际金融中心，为云南沿边金融综合改革试验区建设增添动力，扩大合作成果在经济走廊沿线地区的覆盖面，推动各国金融行业合作、互利共赢。

云南省人民政府副省长和段琪说，云南作为中国参与GMS合作的主体省份，正在努力建设成为面向南亚、东南亚的辐射中心，与周边各国的金融合作稳步推进，经济合作将更加紧密，在交通、物流、农业、高新技术、产业园区等方面合作潜力巨大、前景广阔。

GMS商务理事会理事长许宁宁建议云南省有关部门可就“一带一路”的“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通”等五通建设内容深入研究，提出具体的行动意见及实施方案。

在该论坛上，达成了“2015年大湄公河次区域金融合作论坛共识”，包括为经济走廊沿线的省市府政府提供金融合作，开放创新交流，搭建沟通交流平台；强化金融合作论坛与经济走廊、省长论坛等密切联系等5项共识。

此次论坛上，中国农业银行泛亚业务中心正式揭牌，以覆盖泛亚、直通东盟为重点，借助信贷资金支持和信息咨询服务为平台，搭建货币报价平台、开辟人民币跨境结算的新渠道。据悉，这种模式在全国还属首创。中心业务启动后，中国农业银行同时还设立越南盾、老挝基普、缅甸缅币3个业务分中心。

技术转移与创新合作大会——推进多层次科技互联互通

首届中国—南亚技术转移与创新合作大会为南博会增添新意。会议期间还举行了高层论坛、对接洽谈、先进技术展示、科技园考察等系列活动。来自中国与南亚各国的企业、机构代表800余人参加了大会。

全国政协副主席、中国科技部部长万钢说，科技创新成为全球关注的焦点，科技创新合作在“一带一路”建设中具有重要地位。中国科技部愿与各国共同瞄准各国创新链的各环节，推进全方位、多层次的科技互联互通，服务“一带一路”建设。

云南省委书记李纪恒表示，云南作为中国与南亚深化科技合作的“排头兵”，将深入实施新一轮建设创新型云南行动计划，并针对南亚国家技术需求，丰富政府合作渠道和企业间合作平台，务实推进一批科技合作示范项目，努力建设成为面向南亚的重要科技创新合作和技术转移基地。

阿富汗通信与信息技术部部长阿卜杜勒·拉克扎·瓦希迪等表示，南亚各国政府都十分重视科技的创新与发展，希望借助中国—南亚技术转移与创新合作大会这一平台，深化南亚各国与中国在科技创新方面的伙伴关系，让各国共商科技发展大计，切实加强在农业、生物技术、灾害预警等方面的技术转移与创新合作。

会议期间还举办了中国—南亚科技伙伴计划启动仪式。

借南博东风 云南各州市收获颇丰

在第三届中国—南亚博览会暨第23届中国昆明进出口商品交易会经贸合作项目签约仪式上，参加集中签约的项目共299个，签约总金额3361.33亿元人民币。项目涵盖内资项目255个（包括战略合作框架协议41个），签约金额3005.17亿元；外资项目29个，协议外资44.6亿美元；外贸项目14个，金额12.2亿美元；外经项目1个，协议投资6451万美元。

为期5天的南博盛宴，让各路人马收获友谊、收获潜能、收获希望，还有更多“盆满钵满”的实在收益。云南本土各个州市更是收获颇丰。

文山借三七产业扬帆南博

在此次南博会文山州馆，场馆面积280余平方米，32家企业、180余种参展商品，凸显了文山的区位优势、生物资源优势、旅游资源优势等。除最具特色的文山三七各路英豪参展外，砚山承接东部产业转移区生产的电子产品，填补了文山以往没有电子产品参展的空白；马关县古林管古（野）茶专业合作社和西畴县斛缘药材种植专业合作社带来最“土”最有机的农产品；文山壮族苗族自治州麻栗坡县祖母绿宝石也首次亮相南博。据文山州副州长马志山介绍，此次南博会文山州精选10个招商项目在南博会上签约，总金额达到95亿元。通过参展，突出名特优产品的宣传，广泛接触国内外客商，拓展国内国际市场，力争协议成交额达到9000万美元以上。同时，要跟踪服务落实好南博会上签订的各项合作协议，特别是做好招商引资项目的落地服务工作。

为借南博会东风，文山州市专门举办了“文山三七产业招商推介会”，来自广东、北京、山东、浙江等地的著名药企应邀而至，北京同仁堂、广州和记黄埔、云南白药、天士力控股等均要分取被誉为“金不换”、“参中之王”的文山三七一杯羹。

文山市长李成明说，文山三七产业园区于2000年经云南省人民政府批准实施建设，是云南省重点工业园区、兴边富民十大工程产业培育工程和省级高新技术产业开发园区。产业园将依托文山特有的三七资源，努力成为以三七为主的“全国特色生物资源开发基地”、“文山·中国中药生物谷”、中国面向东南亚最大的“国际中药城”和全国



云南德宏州展位

三七产业知名品牌创建示范区。

“天赐普洱、世界茶源”亮相南博

普洱市以“天赐普洱、世界茶源”城市品牌为主题，组团参加本届南博会，为历届规模最大，参展的49家企业，突出展示普洱“生态立市、绿色发展”的发展理念。其中：普洱馆内有26家，普洱咖啡协会组织23家普洱市企业的商品在2号馆展示，参展企业代表达140余人，普洱茶、普洱咖啡、普洱石斛、辣木产品、丝制品等特色产品紧紧吸引着海内外客商的眼球。

期间，普洱市代表团还参加了中国—南亚商务论坛、东盟华商会、GMS经济走廊活动周、投资云南说明会及项目对接洽谈、经贸合作项目签约仪式、商品（服务）采购大会、旅游推介活动等。借此次盛会东风，普洱市共签约招商引资项目13个，其中：内资项目12个，协议投资额达51.2亿元；外贸项目1个，协议投资额1000万美元。签约项目涉及精品咖啡加工园区、生物药种植加工及交易市场、食品饮料、仓储物流、光伏发电、市政基础设施建设等领域。



累了，进来喝杯普洱茶

临沧收获协议投资366亿元

临沧市招商引资项目签约仪式在第3届南博会商品（服务）采购大会上举行。会上共签订招商引资项目34个，协议投资资金366.6亿元。

临沧市副市长赵子杰就“临沧是中国面向南亚东南亚辐射中心的前沿”作了专题推介。他说，临沧位于云南的正西南，因濒临澜沧江而得名。临沧南部有耿马、镇康、沧源3个县与缅甸北部接壤，边境线长290.791公里，有3个国家级口岸。在“一带一路”、孟中印缅经济走廊、中国—东盟自贸区升级版打造、大湄公河次区域经济合作、面向南亚东南亚辐射中心等国家战略深入实施的大背景下，在新一轮西部大开发、国家级边境经济合作区等国家层面政策不断完善落实的利好环境中，临沧市在面向南亚东南亚辐射中心建设中区位优势无可替代，作用极其重要。签约仪式上，吸引400多名来自北京、上海、广东、广西、浙江等地客商，项目涉及工业、农业、能源、交通、加工制造、商贸物流等多个领域。

昆明机场海关高效服务南博会



验收南博会进境展品

本报电 “我带来了我们国家特有的宝石来参加此次南博会，中国海关给予了我们很便捷的通关流程，才到行李提取大厅就看到办理提示，还有专人办理手续，很方便”。一名来自斯里兰卡的参展商在昆明机场海关办理通关手续时说。

据了解，6月3日以来，从斯里兰卡、印度尼西亚等国进口的南博会展品、进境参展商陆续抵达昆明。针对此次参展品种类繁多、参展国家多等特点，昆明海关所属昆明机场海关启动应急保障预案，制定通关保障方案，实行海关领导现场值班制度，及时处理现场突发事件。

截至6月10日，从昆明机场口岸进口的南博会展品数量达38.75吨，有手提包、红茶、夹克、披肩、木制工艺品等。

世界云南同乡联谊大会召开

本报电（郭雪艺）近日，来自缅甸、泰国、新加坡、菲律宾、美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、阿联酋以及香港、澳门、台湾等19个国家和地区的400名云南同乡云集“世界茶源”普洱市，第八届世界云南同乡联谊大会秉承“团结、联谊、合作、发展”宗旨，以“叙乡情、爱云南——相约世界茶源·普洱，共筑发展之梦”为主题，畅叙乡情友谊，共话家乡发展。

国务院侨务办公室主任裘援平在大会开幕式上表示，云南是中国五大侨乡省之一，在海外有250多万云南籍华侨华人，侨情是云南重要省情之一。世界云南同乡联谊大会已成为海外云南同乡加强联谊、携手合作、共谋发展的重要平台。相信本届大会必将增进世界云南同乡之间的亲情乡谊，激发云南同乡参与家乡建设的热情，共谋发展，实现共赢。

大会期间，还组织了侨领侨商恳谈、海外同乡华侨华人社团“和谐侨社”论坛、青年文化沙龙、招商引资项目及旅游产品推介会、民族文化展演、普洱茶文化讲坛等一系列具有云南特色、普洱特点的精彩活动。世界云南同乡联谊大会于1999年在昆明首次举办，之后每两年召开一次。截至目前，有来自世界各地1600多位云南同乡参加了前7届同乡大会，大会已成为推动世界云南同乡联谊交流、促进云南对外开放的重要平台。